



淡江時報

724 期

2版 國貿系外卡專題

3版 教師節特輯

4版 火星語？輔導學生先弄懂時下流行語

新生報到率98.07%報捷 強力吸菁英 5系百分百 近九成平均入學成績提升

【記者陳思蓓淡水校園報導】根據教務處截至9月12日的資料統計，本校今年大學部新生報到率達98.07%，再創新高，較去年增加0.59%。各院報到率最高為管理學院98.92%，外語學院98.47%居次。

系所方面，歷史、數學、物理、會計，及蘭陽校園多元文化與語言學系皆達100%。蘭陽校園部份，

全球化研究與發展學院及創業發展學院，報到率也

都有95%以上的表現。

對於本校近5年新生報到率逐年遞增，教務長葛

葛煥昭欣慰表示，「這是學校致力招生的成果。」他

指出，近年面臨少子化衝擊，許多大學的報到率大都呈現下滑趨勢，淡江卻越來越高，實屬不易。

97學年度甄選入學個人申請錄取1187名（含外加名額之原住民），較去年增加301人，學校推薦錄取577名，較去年增加2人。在滿級分75級分的情況下，本校個人申請錄取生成績級分高者68級（資訊系），顯示甄選入學不乏優秀學生。而今年各系平均成績（含加權值），與去年相比，近九成呈現上揚趨勢，顯示新生素質的提升。本校新生來源以北

部地區為主，苗栗以北占新生總人數逾七成，入學人數最多的3所高中，分別是台北市立中正高中、育成高中，及國立三重高中。

葛煥昭分析，「教務處在招生方面只是扮演推動的角色，最重要的還是要靠各系所的努力。」為鼓勵系所積極推動招生，本校自95學年度起通過獎助方案，設置報名人數累計獎、報到率特優獎、報到率進步獎等多種獎項，每年編列預算，獎勵促進招生有其成效之系所。放榜之後，招生組也會擬定說帖發文至各系，以期寄送資料及聯繫各系新生，讓

學生了解本校優勢後加深入學意願，並將招生表現及學生素質，分析後交至各系，藉由發現缺失進行補強。今年更在現場註冊結束後，發函至教學單位，對於未註冊的學生加以聯繫，這些都是報到率再創新高的原因。

國貿三謝明澄表示，淡江聲望良好，總是蟬聯企業最愛私校學生，具備良好的硬體設備及舒適的學習環境，並提供學生許多升學或就業等未來發展的資訊，所以有傑出的招生表現並不意外，「以後我也會推薦其他人來就讀淡江喔！」



▲上圖為校長張家宜（左三）、總務長鄭晃二（左一）、捐贈者建築系校友蔡治宇（右二）與夜巡車隊合照。右下小圖為車隊成員開心地試騎腳踏車。（攝影／王文彥）

校友饋贈 低碳夜巡車隊成立

【記者林芳如淡水校園報導】為響應低碳節能潮流及維護校園安全，由建築系校友蔡治宇捐贈3輛捷安特自行車，成立低碳夜巡車隊，於上週五在淡水校園海豚里程碑前舉行捐贈儀式。校長張家宜表示，在國際無車日前夕舉辦這個捐贈儀式頗具意義，未來本校將繼續努力朝綠色校園發展，響應世界趨勢。

總務長鄭晃二表示，總務處原本工讀生夜間巡邏的交通工具從機車改為自行車，每年除可省下4萬元的汽油費，還可減少校園空氣污

染，落實永續校園的理念。由於自行車具有21段變速的功能，所以校園中陡峭的坡度仍可輕鬆克服。他強調，雖然本校禁止自行車進入，但如果

是執行公務就可以被准許，加上自行車只在晚間巡邏，能避開白天洶湧的人潮。

蔡治宇目前在台北市開設咖啡與單車結合的運動休閒館，他表示：「總務長鄭晃二是大學時的老師，當時聽到老師有這樣的構想，就想盡自己一點心意，回饋學校的栽培。」

楊朝祥借調 新任考選部長

【記者潘桂君、張家綺淡水校園報導】本校教育政策與領導研究所教授楊朝祥於9月1日，借調至考選部擔任部長。

曾任教育部長的楊朝祥，民國93年受聘於本校擔任講座教授，是美國賓州立大學工業職業教育博士，在淡江任教期間，認真教學，頗受學生愛戴。對於淡江學生，楊朝祥表示：「『樸實』一直是淡江學生的優點，相較其他學校學生的好高騖遠，本校學生更顯踏實。」

曾修過楊朝祥「行政政策與領導」課程的教育政策與領導研究所碩二白席珍指出，楊教授上課輕鬆幽默，是一位肯為學生付出、樂於經驗分享的老師。

遠距教學研討 與早稻田交流經驗

【記者林怡彤淡水校園報導】學習與教學中心上週三、四（17、18日）在淡水校園I501、1601舉辦「2008跨文化遠距教學研討會」，由日本姊妹校早稻田大學發起，與本校合辦，邀請校長張家宜及早稻田大學遠距教育中心主任Dr. Michiko Nakano開幕致詞。遠距教學發展組組長陳慶帆表示，希望藉此會議交流教學經驗，強化與會學者對跨文化遠距教學的了解，並共同研討未來課程之發展。

本校與早稻田大學於2005年簽署合作跨文化遠距教學計畫（CCDL），並於同年10月正式開設「英語口語表達」遠距教學課程，英文系系主任黃寅民表示，由於兩校學生反應熱烈，因此本學期已開4班課程，預計下學期增為7班，合計11班，並希望透過該會議拓展遠距教學教師的經驗與視野，讓遠距課程之合作與發展更順利。

蘭陽風災總動員 迅速重建

【記者江啓義蘭陽校園報導】本校蘭陽校園經歷辛樂克颱風後，部分建物、設備受損，所幸蘭陽校園主任林志鴻帶領教職員工，積極災後重建，有立即危險及需求的設備已於風災後緊急修復，其他亦會陸續改善，並對學生進行心理輔導。

蘭陽校園防颱小組組長林以添教官表示，一發布颱風警報，蘭陽校園即上啓動防颱小組緊急應變，各處室小組成員取消休假待命，協助防範。

政經二連昱齊冷靜表示，他對學校所提供之環境安全很有信心，雖然停電甚至停水，但是反而讓心靈更加沉澱，甚至大家還拿起手電筒討論托福的考試內容呢！

姐妹校再添九州大學 材料科學將成合作重點

【記者陳貝宇淡水校園報導】姐妹校再增一所！本校11日與日本國立九州大學簽訂為姐妹校，國際事務副校長戴萬欽表示，目前已在研擬與該校的交換生事宜，未來將邀請新任校長川節夫來訪，希望屆時在理工系所的材料科學等研究，能有進一步合作發展的可能。

58位資深優良教師獲教育部獎勵

【記者吳家彤淡水校園報導】教育部為表達對全國資深優良教師之敬意，對於服務滿10年至40年之教師，頒發「資深優良教師獎勵金」，以彰顯其獻身教育之成就與辛勞，本校今年符合資格的教師共有58位。其中服務屆滿40年的有2位，分別為會計系副教授黃登滿、中文系副教授王麗華。

服務屆滿40年會計系副教授黃登滿（專訪請見三版），曾任會計師公會會計業務查核委員、農委會漁業署稽核顧問、全國農業考試財經組命題委員兼召集人，於民國57

年到校服務；中文系副教授王麗華，長期任教於淡江，發表過多篇研究論著，並多次擔任文學獎評審，兩位作育英才幾十年，在學界、企

業界都有傑出的學生，長期為教育界奉獻。

服務滿30年的教師共有3位：數學系教授胡德軍（專訪請見三版）、英文系副教授黃淑均、會計系副教授黃振豐（專訪請見三版）。

此外，服務年滿20年的有17位，服務滿10年者共36位。（詳細名單請見淡江時報網頁）

女聯會執行秘書郝蕙蘭說，由於本校致力於

州大學在台灣的第一個姐妹校。

九州大學原名九州帝國大學，原為日本四大帝國大學之一，在日本享有盛名，該校以理、工、農、醫為其重點發展科系，連續數年獲得日本經濟產業省的經費補助（17億日幣/一年），重責研究計劃嚴密完整。

國際化，所以才將活動定名為「國際美食饗宴」，加上今年適逢本校58週年，所以才準備

58道菜。活動分為本地、外國及素食美食區，

本地區有草仔粿、石花凍、內卷等傳統美食；

外國美食區則有德國豬腳、啤酒臘腸、壽喜燒、法國鹹派、俄式蘋果派等。

牛聯會執行秘書郝蕙蘭說，由於本校致力於

環保新制適應期 總務長籲主動配合

【記者林芳如淡水校園報導】台北縣實施垃圾強制分類兩年半來，本校因未確實做好垃圾分類，被淡水鎮公所屢次勸導，本學期甫開始就遭環保局開罰7000元，如未改善將每天開罰，每月罰金可達21萬元，因此總務處自上週起加強宣導「垃圾強制分類」及「外食不外帶」政策，經過一個禮拜的施行，諸多問題浮現，引發師生熱烈討論。

總處長鄭晃二表示，除非原本已設立的鐵鋸罐、塑膠、紙類等分類垃圾桶外，已將每棟大樓的垃圾桶分為一般垃圾及資源回收兩類，讓同學們更容易分類，未來將擴大至每

一層樓廁所前設置廚餘桶。

為方便工友將垃圾分類，以往全天開放的垃圾分類場，改成周一至週五早上9時30分至10時30分，及下午3時30分至4時30分二個時段開放，但工友們反映，同學們丟垃圾不習慣分類，到最後分類工作還是得工友把關，造成負擔，常常忙到晚上10時才把垃圾整理完畢，對此，鄭晃二呼籲同學應養成良好的垃圾分類習慣，畢竟「要靠同學們主動配合，才有效果。」對於部分同學在未開放時間隨意丟棄垃圾，他也表示，校內到處都有攝影機，計劃將對亂丟垃圾的人開立勸導單，如未改善，依校

規處理。

至於「外食不外帶」，鄭晃二說明，不但可減少垃圾量，也能讓師生有更乾淨的學習環境。他希望同學們儘量在店家內用餐，不要將食物帶進校園。大傳三黃有芳認為，中午時間人潮太多，且必須趕時間上課，很難達成。

鄭晃二回應，目前先以宣導方式，如外帶人口

順利減少，計劃將與附近商家溝通，討論在餐館

內用餐給予優惠的可行性。統計王詩惠表示，大部分的同學都不太清楚學校垃圾分類的新政策，對此，鄭晃二回應希望各系所能加強對學生宣導。

發行所：淡江大學
創辦人：張建邦
發行人：張家宜
社長：馬雨沛
社址：台北市龍水街18號
電話：02-26250584
傳真：02-26214169
中文網址： http://tkunims.tku.edu.tw/
英文網址： http://tkunims.tku.edu.tw/New/english.html

台北郵局許可證
台北字第367號
中華郵政台北市第529號
執照登記為雜誌寄交

演講看板

■ 淡水 ■ 台北 ■ 蘭陽 ■ 網路

日期/時間 主辦/地點 演講人/講題

淡水校園

9/22(一) 10:10 東南亞所 Executive Director Taiwan Trade and Economic Office

9/22(一) 13:10 化材系 Mrs. Arabin Monsoorach Popular Culture of Thailand

9/22(一) 14:10-16:00 化學系 東華大學校長黃文樞

9/23(二) 12:00-14:00 會計系 Q409

9/23(二) 14:10 物理系 S215

9/24(三) 18:30 創業研習社 L413

9/25(四) 14:10-16:00 統計系 B1012

9/26(五) 10:10-12:00 師培中心 C001

9/26(五) 14:10-16:00 產經系 B511

An Efficient Water Right Transfer System

佳研究所排名」中，躍進前20名，與國立大學爭奇鬥艷。

此調查分企業管理、電機工程及機械工程3大類，依據「學術聲望」及「企業用人」兩大評分指標排名。最佳企管所中，本校企管所排第14名，私校第一，其中「企業用人」排名居第10名，贏過成大、北科大等國立大學，企管所長洪英正表示，該排名部分數據尚未更新，若採用最新數據，表現會更傑出。他也提出這是系所評鑑很好的參考值。電機所排名第16，所長翁慶昌表示，本所在國科會計畫案中平均「每一人計畫數」及「每一計畫之金額」皆為私校第一，而所友的回饋是促使進步的力量，他指出，希望未來學校能更積極網羅優秀教師。而機電所獲得第15名，所長李宗翰表示，藉由提高知名度並加強學術研究，希望能在近兩年內躍升最佳機電所前10名。

兩項雜誌調查之結果，皆對本校商管、工程類研究

所高度肯定，張校長表示，商管與工學院是本校發展

重點，能獲此肯定，在未來系所評鑑是一大加分。她

也期許各研究所能維持師生關係的融洽，並持續加強

學術研究及產學合作。

兩項雜誌調查之結果，皆對本校商管、工程類研究

所高度肯定，張校長表示，商管與工學院是本校發展

重點，能獲此肯定，在未來系所評鑑是一大加分。她

也期許各研究所能維持師生關係的融洽，並持續加強

學術研究及產學合作。

兩項雜誌調查之結果，皆對本校商管、工程類研究

所高度肯定，張校長表示，商管與工學院是本校發展

重點，能獲此肯定，在未來系所評鑑是一大加分。她

也期許各研究所能維持師生關係的融洽，並持續加強

學術研究及產學合作。

兩項雜誌調查之結果，皆對本校商管、工程類研究

所高度肯定